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SECURITY CONSEIL 22 May 1948

COUNCIL DE SECURITE oricoen: zveLiss

TETTER DATED 18 MAY 108 FRGM THE ASSISTANT SICRETARY -MENERAL FOR SECURITY
COUNCIL AFFAIRS AUODESEED TO THE JEWISH AGENCY FCR PALESTINE, AND REPLY
DATET 22 MAY 1948 ATLRESSED TO THE SECRTTARY -GENERAL
CONCERNING TEE QUESTIONS SUBMITIED BY THE SECURITY CGUNCIL
18 May 1948
Sir,

I am directed by the President of the Security Council to communicate
to you for transmiasioﬁ to the appropﬁate Jewimh futhorities in Palestine
the attached questilong which the Security Council decided at 1ts two
hundred end ninety-fifth ueeting, held on 18 May 1Gi8, to address to the
Jewish Authorities in Palestine.

I kave the honour to Inform you aleso that, in view of the urgency of
the matter, the Security Council requssted to recelve a reply to the
questiona within fcrty~eight hours, counting from 19 May 1548 at noon,

New York Standard Time,
I heve the honour to be,
Sir,

Your cbedient Servanty,

A. Sobclev
Aggisten’ Sacrztary-Ranerr
in charge of Socuzity Couneili affair

Mr. Arthur Lourie,

Director of “he New York Cflice,
dowickh Ageqf'" for Pelestine,

.6 EBast (6in Tireet,

%ew fork 21, E.1.
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QUESTIONS TO THE JEWISH AUTHCRITIES IN PALESTINE
(a) Over which areas of Palestine do you actually exercise control at the
present time? -
{v) Do you have armed forces operating in areas (towns, cities, districts)
of Palestine where the Avabs are the mejority, or outside Palestine?
{c) If so , on what basis do you attempt to Justlify such operations?
(d) BHave you arvanged for the entry into Palestine in the near future of
men of militory age from outside Palesiine? If so, what are tae
numbers and where are they coming frcm? ;
{e) Are you negoblating with Arzh authorlitiss regarding either the truce
or a political setblsmont in Palestine?
(f) Have you named representetives to deal with the Security Council Truce
Commission for the purpose of effecting the truce called for by the .
Security Council?
(g) Will you agree to en immediste and unconditional truce for the City x
of Jerusalen and the Holy Places?
(r) Have Aredb forces penetrated into the territory over which you claim to

have authorlty?
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REPLY
STATE OF ISRAEL

Office of the fcting
Representative at the
United Nations

Sir,

I am directed by the Provislonal Govermment of Israel to communicate
to you the followlng replies to the questions addressed by the Security
Council at ite 295th meeting held on May 18, 1948 to the "Jewish authorities
in Palestine", These questions were transmitied by me to the Foreign
Secretary of the Frovisional Government of Isrsel in Tel Aviv,

T have to point out that the designetion "Jewish authorities", which
applizd in the past to the Jewish Agency for Palestine and to the National
Council of the Jews of Palestine (Vaad Leumi), now applies to the Provisional
State Councll and the Provisional Government of the State of Isrzel
Jointly established by those bodles, and 1in which, since May 15, 19)18, all
legislative, executive and judiciary powers in the State of Israel are now
vested,

I heve the honour, Sir, to be
Your obedient servent,

(signed) Aubrey S. Eban

JEEZPLIZS OF
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REPLIES OF FROVISIONAL GOVERNMENT OF ISRARL TO SECURITY CCUNCIL QUESTIONNAIRE

Guestion (a): Over which areas of Palestine do you actually exercise
control &% Lne present time?

Answer to Ouestion (2): The Provisional Govermment of Isrcel actually
exerclsed control at present over the entirs erea of the Jewlsh Stave as i
defined in the Resolution of the General Assembly of the 20th of Hovember, 9L
In addition, tke Provisional Covernment exsrcisas control over fhe city of ‘
Jaffa; Horthwestern Galilee, including Acre, Zib, Basea, and the Jewish
settlemants up to the Lebanese froptier; a strip of tecritory alongside the
rozd from Huléa to coeruszalem; almost all of new Jerusalem; &nd ol wis Jewish
guerter within the walls of the CL& City of Jeruselem. The above areas,
outgide the territory of the Stete of Israel, &re under the conmrol of the
wilitary awthoritizs of she Stauve of Iaveel, wou ave sirictly adoring to ;
internotional regulations in tais regard, The Southern Negev 1s uninhebited |
desert over which no effective cuthority has ever existed. :

Guestion {h): Do you have armed forces operating in =reas (towns, citied
distr’cis) of rfalestine where the Arebs are the majority; or outside
Paiesiine?

Answer to Quastion (h): . We conslder the territory of Isrmel as a singli
unit with a Juwish pejority, As indicated above, the Governuent of the State
of Israel opevaites in puris of Palestine outside the terrliory of the State
of Israel, parits which, with the notable exception of Jerusalem, formerly
for the most part, contained Arab mejorities, These areas haeve, however, :
been mostiy ebandoned by their Arab population. No area outside of Palestine:
ia under Jewish occupation but sallizs beyand the frontiera of the State of
Israel have occasionally been carried out by Jewlsh forces for imperative
military reasons, and ag & part of an egsentially defensive plan,

Question (c): If so, on whet besis do you attempt to Justify such
operatlions?

Answer to Question {c): The zbove operations in areas outside the State
of Israel are justified on the following grounds:

1. In order to repel aggression, and as part of our essentially
defensive plan, to prevent these arcas being used as beses fo
attacks agalnst the State of Icrael,

2. In order to protect Jewish population, traffic and economic
1ife, including the protection of those Jewish settlements
outside the area of the State where, owing to the absence
of any duly constituted authority end the fallure to implemen
the guarantees and safegrards provided for under the 5
General Assembly Plen, life and property are in irminent
danger., Similar considerations apply in the absence of any
ieternational statute for the City of Jerusalem to the
Jewish area of that City

Guestion (q;: Heve you arrarged for the entry into P-lestine in the
near future of men of military 3ge from outside Falestine? I so, what
ere the nunbers and where are thoy coming fromt

Answer to Cuestion (d): Arvangements Leve Leen end are heinc nede for
the entry into ralestine of fewish immigrants of all ages anri. boih sexen :
ey various countries in accovdance with the evowed OB 97" ~Amd m iamer peomns
of the Siate of Israel to open its3 gates for lurge-scale dow.f ... e f

3 Lo Ta :
[Stete of Isras -
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State of Israel regards the matter of lmrigration as a matter within its
dcmestic Jurisdiction.

Cuest‘on (e) Ara you negoti ating with Arab authoxitiea regarding

fngwer to Guestion {e): No such negotiations are et present proceeding,
The Sccreiary-tenercl of the Arab League was informed immediotely afver the
November Resoluticn that the Jews were ready to negotiate for peaceful
coliahorstion oa the basis of implementetion of the Resolution of the General
Assenbly of November 29, To this no reply was recelved, Kepeated aprroaches
were £lso mede to King Abdullah cf Trens.dJordan cffering on behelif ol the
Jewlsn Stvate peace and good neighborlinsss, but these offers were rejected
by King Atdullah, who insisted tast the whole of Palestine coms vnder kis
rule sné thot rv' Jews aseopt Areb ravionaliivy and rest conient with
regional avtonomy.

We have on repeated occasions Indiceted our affirmative attitude te
ceage-fire pronosals coming from British authorities in Palestine and variouns
organs of tie Unitad Netions, The cease-firve in the Old City initiated by
the Trusteeship Councll and observed by the Jews, was broken by the Arabs,

Ques.‘lon ion (f (£): Heve you nemed representatives to deal with the Security
Council Sruce Coralssion for the purpoge of effecting the truce called for
by the Security Council?

Answer to Question (f): When the Security Council adopted the Truce
Resoluticn the Provisionzl Covernment of the Stete of Israel did not yet
exlst, but the Jewish Agency kept in close touch with the Truce Commission
in Jeruselen from its inception, This liaison has now been teken over by
the Provisional Government.

Question (g): Will you agree to an Ilmmediate and unconditional truce
for the City of Jderusalem and the Holy Pleces?

Angwer to Question (g): Yes,

Guestion ('g“;_: Have Areb forces penetrated into the territory over which
you claim to nave asuthority?

Ansver to Guestion (h): Areb forces have penetrated inte the territory
of tke Sfate or lsrael in certein cormers of the Northern Negev and in the
Jordan Valley south of Lezke Tiberias, In addition, planes of the Royal
Egyptien Air Force have repeatedly reided Tel Aviv end southern Jewish

settlements, wrile Iraql air-force planes have been raiding settl=ments in
the I\Iorthev'n Jooden Valley end ertillery of the Syrian and Lebanese armies
have been shelling settliements in Upper Galilee from across the frontler.




